



此外掛程式不支援

本期摘要

NEW 校園焦點

行政會報

陽明訊息

山腰部落格

課輔部落格

愛無國界專欄

捐款芳名錄

副刊專欄

山腰電影院
閱讀旅行
實習甘苦談

相簿集錦

發行人：吳妍華
總編輯：王瑞瑤
執行編輯：劉柚佑
網頁設計：賴彥甫

閱讀旅行

塞外風光好景緻－記山西、內蒙、寧夏之旅（10）：王家大院與平遙古鎮

王家大院

看過電視劇“喬家大院”，本以為它就是山西居民院落的唯一代表，來到山西靈石縣的〈王家大院〉，立刻見識到〈大院〉的真意，這個總面積150000平方米（晉中地區面積最大的村庄），為喬家大院（8725平方米）的18倍，內部除“九溝八堡十八巷”外，尚有一條五里長街，居民過萬。太原王氏後裔遷來此村已680多年、27世，他們以耕作及豆腐業開始，經營得當基業日大，開始大興土木，圍牆、蓋院，營造宅第，光宗耀祖。

王家大院，被視為山西晉商大院群體的傑出代表，它有北方建築的雄偉及南方建築的秀美，院內的斗拱、照壁、神龕、石鼓、門窗等，構思奇巧、造型精美，可謂晉中民間藝術的一朵奇葩，爭奇鬥艷，美不勝收。可惜王氏家族，從道光後逐漸衰落，開始出賣祖院，至1937年，輝煌了幾百年的王家，終於全部變賣，從此銷聲匿跡了。

1 2 3 4 5 6



王家大院賓客門



王家大院景觀



石雕“敦安”貝葉匾額，為王家大院的代表圖騰

此次參觀，巧遇中國中央電視台記者隨隊錄影，本團王慧珍及王興蘭，特別接受訪問，表達身為王家後代之賭物思情，院中留有村民後代長駐院中，解答遊客的各項問題及疑惑。

平遙古鎮

說起中國的古城，我們自然會想到雲南的麗江及山西的平遙，麗江的繁榮發展逼近現代化，失去原味甚多，遭聯合國教科文組織警告並要求改進。平遙古城則難得還能保持原汁原味。

1 2 3



夜晚到來，打了燈光的平遙古城牆，顯得瑰麗壯觀



城牆上還留有古代維護安全的武器



平遙古城內，明清時期的一條街店面

它建於西周，公元1370年擴建，歷經千年風霜而風采猶存，城市格局、風貌、規模基本未變。在2.25平方公里的古城中，至今仍居住著4.2萬人，城牆、街道、民居、廟宇等建築古風依舊，街道兩旁的店鋪多為17至19世紀的建築，是中國現存最完整且保持明、清時期歷史風貌的古代縣城。平遙古城有著獨特而豐富的文化遺存，包括了保存最完整的古城牆，中國現存最珍貴的木構建築之一，它還曾是19至20世紀初期整個中國銀行業的中心，中國金融業的開山鼻祖日升昌票號，就是從這裡走出山西、走向世界的。

<伊玉桂 / 撰文 >

【伊玉桂教官介紹】

伊玉桂女士為本校已退休的資深教官，在學校裡的陽明人至今仍暱稱她為伊教官。伊教官退休後除了關心學校學生外，最大的興趣就是到世界各地瀏覽拜訪。陽明電子報閱讀旅行專欄特地情商教官執筆撰寫他前往山西、內蒙、寧夏之旅時的精彩經歷。讓讀者們一邊閱讀一邊跟著伊教官好文筆旅行。

[\[←\] 回上一頁](#) [\[⊗\] 回到首頁](#) [\[↑\] 回到最上](#)